

吊三国八濛山古战场



八濛山

■ 郑六秋 / 文 杨东 / 图

2008年(农历戊子年)深秋,为了追踪远古将士扬鞭挥戈的足迹,探寻那荡气回肠的英雄气概,笔者再次登临三国八濛山古战场。这和发生赤壁之战奠定三国鼎立局面的那个农历戊子年已整整相隔了一千八百年,屈指一算已有三十个六十花甲的轮回。

三国八濛山古战场位于古宕渠县今四川渠县境内,在今县城东北方约三公里处。

渠江在这里从南转向北绕山一周转了一百八十度,前面形成了一个约三平方公里大小的葫芦形坝,名叫沿渡坝,坝里绿野平畴,一片良田,可屯兵集粮。坝的三面都是渠江水,利于设防。八濛山扼守在通往陆路的瓶颈上,渠江从两边拥着八濛山主峰,主峰的左右两侧山势陡峭,从上能俯瞰江水奔流。八濛山古战场主峰的海拔并不高,只有几百米,因前后有起伏连绵烟雾袅绕的八座山丘而得名。至今依然可见整个半岛形险要地势,八濛山上山路陡险,最窄处仅容一人一骑。从下往上看,山险林密,景致奇特;从上往下看,悬崖峭壁,惊心动魄。

说到三国,人们往往会想到《三国演

义》,想到刘关张“桃园三结义”的故事和诸葛亮、曹操、孙权等历史人物。

说到三国古战场,人们会想到官渡之

战、赤壁之战等著名转折性战役。其实,在那个社会动荡、战乱不息的年代里,广袤的华夏土地上,上演了多少的刀戈相见、血流成河的惨烈厮杀,杀人如麻、尸横遍野的大小战役和古战场何止千个。八濛山战役在三国战乱中也是非常具有代表性的。

如果说公元200年的官渡之战曹操以少胜多打败袁绍,奠定了曹魏政权统一北方的基础,公元208年的赤壁之战孙刘联军以少胜多打败曹操,奠定了三国鼎立的基础,那么公元215年的八濛山之战,蜀汉政权的张飞以少胜多打败曹魏政权的张郃,使曹魏的军队几十年不敢轻易再进入巴蜀,三国鼎立的局面才得以更加巩固。

登上八濛山古战场点将台的最高处,迎风伫立,放眼眺望,思绪似乎又穿越了千年时空。真有“青山依旧在,几度夕阳红”的感慨。所不同的是,张飞打了胜仗后,在八濛山留下了“张飞立马铭”。再翻阅《三国志》等史书,让我们相信了这段历史的真实。

赤壁之战后七年,建安二十年即公元

215年,曹操派曹洪、张郃等进军汉中,汉中张鲁投降。张郃受命又继续进军巴西郡,即今四川阆中,刘备命巴西郡守张飞迎战。宕渠县原隶属巴西郡,但公元215年宕渠县侯归降张鲁后降了曹操。三国历史上,蜀汉张飞和曹魏张郃在八濛山一带相持数日的一场恶战,八濛山是主战场,张飞以少胜多打败张郃。然后才有刘备命张飞等乘胜追击,攻占汉中后刘备当上汉中王的事。

《三国志》载:建安二十年,张郃自汉中进军宕渠之濛头岩石,与张桓侯相拒五十多日,桓侯率精兵万余人,从他道邀部军交战。道狭,前后不得救,桓侯遂破,邑土乃安。

张桓侯即张飞,濛山荡石即今天渠县境内的八濛山和附近相连的几座山寨和隘口当时的名字。张飞在与张郃相持多日兵力又十分悬殊的情况下得胜,非常自豪,于是用兵器丈八蛇矛在八濛山石壁上题两行隶书:

“汉将军率精卒万人,大破贼首张郃于八濛,立马勒铭”。后世传诵此岩为“八濛崖”,又叫“张飞立马铭”。云阳建张飞庙时曾从渠县拓去,阆中张飞庙又从云阳拓去,由于转拓和复制,字迹远不如原碑苍劲优美。

笔者到云阳张飞庙和阆中张飞庙都细细品读过“张飞立马铭”,但在八濛山原址却

难找字碑,早已壁裂字毁,只剩下乱石残崖。

八濛山上的桓侯碑也被拆,拓铭的桓侯碑

在“文革”中被人打碎埋于地下,这不禁让人心生惆怅和失落。

生命是有限的,一个人经历不了也看不完世间所有的精彩。翻阅千年历史也许只要须臾,但要经历千年时空任何人都办不到。找不到一个古人来问个究竟,后世只能从这一山一水中,从这些石刻碑记中来

描画和回味当时的情景。八濛山及附近的原住民大多死于战乱或迁往他乡,拜问了

附近几个七八十岁的老人,他们有的还能

从先辈的流传中讲出张飞杀张郃的精彩故

事,但大多都是“湖广填川”者的后代。

八濛山之战的两个中心人物——张飞

和张郃,张飞是东汉涿州、今河北涿州人,

张郃是今河北任丘人。照理说,他俩不同宗也同乡,但各为其主,兵戈相向。这种战争是争夺统治地位并给老百姓却带来了深重灾难的权力之争,还不能用一句正义和非正义战争来界定。

凭吊八濛三国古战场,看绝壁岩石突兀,望江岸乱石成山。真能感受苏轼观赤壁“乱石穿空,惊涛拍岸”的壮丽;可体会曹操“东临碣石,以观沧海”的心情;会想到杜甫对诸葛亮“功盖三分国,名成八阵图,江流石不转,遗恨失吞吴”的遗憾。那一代军师诸葛亮,被喻为天下奇才,能洞明天下事理,有雄才大略,被三顾茅庐请出山之后,忠实于刘备、鼎力兴复汉室,处处显现其作为政治家军事家的睿智和远见卓识,被尊为千古“智绝”。

凭吊八濛三国古战场,望山上松柏林立,看山下绿荫如盖。会联想到东汉末被称为蛮夷之地的南方,在宕渠八濛山一带古木参天、田地荒芜、百姓逃离家园的场景。士兵们挖山石、修营寨、搭浮桥,只为生死决战。还想到曹操被小说描写成了奸贼、枭雄,但他却是一位有远见卓识的政治家和军事家,虽“挟天子而令诸侯”,却至死不称帝。至于袁绍、刘表、刘璋、张鲁等都只是过眼的风云人物。

环绕八濛山一周,看江水奔腾,听林声阵阵,寻觅那些古战场和上山古道,浴血将士的身影似乎就在眼前。八濛山的几座山峰和隘口,应是古来兵家屯兵积粮的好地方。上面的山峰攻防兼备,下面的渠江可运输、可设险阻击,特别是三座主峰,山势陡峭、壁立千仞,下面又是江水,即使上面无滚石擂木、无军人把守,徒手向上攀爬也是困难的。当然,为了增加其险要,当年把守的军士还进行了人工挖掘,使一周的山崖更加险峻。至今还能看出当年人工挖山痕迹,所以当地许多老百姓至今还会称八濛山为“挖陡山”。

江山不变,人世沧桑,岁月可以冲淡一切,却冲不走历史的记忆。

巴渠风物

独特的文学品味

——简评映铮的散文集《独品》

■ 黄良鉴 / 文

《独品》,是大巴山屈指可数的著名青年女作家之一映铮的新作,刚由大众文艺出版社出版。这部精选了80余篇短文的20万字的散文集,是映铮新世纪伊始步入文坛短短几年中创作的佳作。文笔精炼,字里行间既有女性的柔情,又有男子汉的刚性,具有独特的文学品位,令人欣然卒读,感到赏心悦目,不能不为之击节,为之感染,为之动情。当代著名散文作家、《散文选刊》主编王剑冰先生在《独品这一篮芳香》长篇序言中,对全书作了细致的、切实的、全面的品评与介绍,恕我不再细说评论,只说几点读后印象与感想。

文贵有真情实感。写文章最忌虚情假意,言不由衷。《独品》用具体事例和真情实感在《回望爷爷》、《冬祭》、《菜刀》、《三哥》、《童年》等篇章中,叙述了父女情、爷孙情、母女情、兄妹情、姑嫂情、姊妹情等亲情,还抒写了人生永恒的爱情、友情、故乡情、山河情……情真意深,生动感人,有情有味,一个“情”字了得!

文贵有独特的个性和特色。写文章最忌拾人牙慧,人云亦云。作者在《石子的命运》中写道:“一个用心血喂养理想的人,绝不是一个失望的个体。”在《独品》中说:“红尘之间,总有些拂不开的心香,断不断的忧伤。”在《一只箱筐》中写道:“我们每个人都是行者,从人生寂寞的起点走向生活孤独的终结。岁月无常,却无权阻止我们一路欣赏和选择,拒绝和收藏。”作品中类似的独特语言、独特个性、独特哲思、独特的感悟与追求,比比皆是,不胜枚举,实在发人深思与联想,从中受到启迪与教化。

文贵关注当代社会生活,作者热情关注四川“十运会”和北京奥运会;向世人呼唤“孝道”;关注民间文艺与地方文化建设;情系汶川地震灾区人民;关注家乡的变化与经济建设。一个有良知的作家,应当具有强烈的社会责任感,让自己的思想与时俱进,关心国计民生;让自己的脉搏与平民百姓和国家民族的命运一起跳动。

特别值得一提的是,文集中有一篇《男人手册》,篇首说:“真正的男人,尤其是好男人,为世界濒临灭绝的物种。”作者以女性独特的视角和切身感悟,为“好男人”制定了35条“守则”,其中包括对妻室儿女的呵护;对长辈和上下级的尊重;对工作与社会的责任心;对自己品德与思想的修养;对权与钱的正确态度;对自己当孩子、当父亲和当爷爷的守则;对阅读业务内外书籍兴趣的培养……作为男人,我们不妨对号入座,看看自己距离做一个“好男人”的35条“守则”有多远。映铮说:“愿天下男人在本手册的鞭策下都长成参天大树。如此,女人幸甚,人间幸甚!”我再补充一句:“国家幸甚,民族幸甚!”

一言以蔽之:《独品》是一本融思想性、文学性、哲理性和知识性于一体的好书,具有独特的文学品味。映铮是我们大巴山年轻有为、生活积淀丰富、文思敏捷、颇有创作潜力的女作家和女诗人。愿映铮写得更多,唱得更欢!

文心雕龙



冰清

张孟摄影作品欣赏(之六)

祭拜干娘

■ 王崇地 (达县)

冬日的寒风刮过细雨蒙蒙的思念,滴答成韵的小雨潮湿了祭拜的心情。我从隐隐作痛的追忆中出发,穿过城市喧嚣的背景,翻越归途弥漫的盘旋,来到了干娘坟前。

干娘的坟头静立在老屋左侧的山湾里,一片竹叶摇曳的墓区,一块坐北朝西的风水宝地,一本写满苍凉人生的史书里有许多我们难以读懂的人生经历。透过斑斑的墓石,仿佛看见了干娘慈祥而又瘦弱的脸庞,在岁月沧桑的天空中划出一道痕迹。

其实,干娘是我哥哥的丈母娘,她只生有我嫂子一个女儿,我们就习惯地叫她干娘。干娘把我们当作自己的孩子一样疼着、惯着、牵挂着。

那年,也是一个隆冬的腊月,干娘身穿一件兰布斜襟衣服,头上包着一方白布帕子,腰里拴着花围裙,站在猪圈门边向门前的那条路眺望了大半天,悲喜交集的眼神里充满了渴望和倾诉。我远远地喊了声“干娘”,干娘用颤音回答了盼望已久的呼唤,喜极而泣的干娘扯了扯我身上的军装,上下打量着我,很久也没说出话来。我递给她从远方买回来的鞋子和袜子,她的眼圈再一次湿润了。她用颤抖的手臂抹掉脸上的泪水,伸出手似乎要摸一摸我的头,却很快又缩了回去。我挽着她的胳膊:“干娘,走,我们进屋去!”干娘嘴里发出了咯咯的笑声。她把家里的腊肉和鸡蛋拿出来,忙个不停地为我做起饭来,她一边不断地往我碗里夹菜,一边对我说:“多吃点,你从小就爱吃菜,晓得你在外头是怎么过的哟!”假期快到的那几天,干娘的语言明显少了许多,眼睛里多了些许忧郁。走的那天早上,她把我送到地坎坎子上,雕像似的站在那里目送着我走远。第二年,干娘得了一种不治之症,病痛折磨了她大半年,就匆匆地走了。

走近那座坟茔,抚摸充满凉意的青苔,潮湿的心里生

长出了许许多多的回忆。解放初期,一字不识的干娘带着年幼的嫂子来到干爹单位探亲,当她听到一些关于干爹的风言风语后,联想到干爹已有大半年没有回过家,越想越生气,越想越觉得委屈,一气之下她来到单位领导的办公室,在那里她说了一大堆“有板有眼”的情况。她不懂得当时的政局背景,她不知道事情的严重后果,就图一时痛快,没想到组织上很快就找干爹谈话,先是派人调查,后是责令他写检讨,再就是停职反省。他们以包办婚姻为基础的感情也就此搁浅。之后的二十多年时间里,干爹几乎没回过几趟家,干娘白天拿着锄头镰刀拼死拼活地挣队上一天的八个工分,夜晚独守着几间大瓦房,二十多年的光阴在矛盾和痛苦中挣扎中过去了,二十多年的泪水淌过了青春花季。

我从小就喜欢到干娘家玩,在她那里能吃到好吃的东西,有时一住就是好多天。我想吃什么她就给我做什么,什么事情都依着我,她走哪里都把我带上,她出去吃酒就把自己的那份菜给我包回来,她还经常给我讲一些鬼神故事。一天深夜,干娘把我从熟睡中叫了起来,我透过煤油灯微弱的光看见了坐在床头的干爹,他气宇轩昂,目光如炬,从他逗我的眼神里我感觉到了他对我的好感。我接过水果糖放进嘴里后又进入了梦乡。睡梦中我被她们的争吵声惊醒了,我听见了干娘哭泣的声音,当时我暗下决心:“这辈子我一定要对干娘好。”

从那之后,我每个学期都要去几趟干娘家,帮她挑水、砍柴、淋粪……做一些力所能及的活儿。我担着满满的一担水爬上门前那坡陡梯子,院子里的人们投来了不解的目光,我将能装六挑水的水缸盛满后,又拿着镰刀和斧头,将屋旁坎上的刺藤和柴草全部砍下来,然后打成捆放到猪圈的房梁上,这些柴禾够干娘烧一个冬天了。

回眸之际,坟前的香火在袅袅地升腾。摇曳的烟雾里,我分明看到了干娘的音容与笑貌。

阴差阳错 (小小说)

■ 旷琪(达州市)

老板跑了!眼看半年的工资打了水漂,那可是饱含艰辛的血汗啊!这下拿什么去给儿子买运动鞋?任劳任怨的老婆,至今没有一件像样的衣服,还有年迈的父母……

想到这里,一股无名怒火在上窜。

“一切都是被逼的!”他在心里狠狠地说。

开门的是个小女孩,红扑扑的脸蛋,头上扎着粉色蝴蝶结,很是漂亮、可爱。

“叔叔,你找谁?”小女孩歪着头,甜甜地问。

“我是检查电话线的。”他努力做出很镇静的样子。

“太好了,昨天电话就打不通了,叔叔快请进。”小女孩高兴地把他迎进门。

“小朋友,你一个人在家吗?”他一边穿鞋套一边打量屋内情况。

“是的,叔叔。我不小了,我都七岁半了。”小女孩认真地说。哦,七岁半。与儿子同岁,可个头没小女孩高。

这是一套两室一厅的小户型房子,整个房间收拾得很干净。他有点失望,因为这家看上去似乎没有太多油水可捞。

他从黄布包里拿出钳子、电笔、螺丝刀等工具,装腔作势地查起来。

“叔叔,请喝水。”小女孩把一个盛满水的玻璃杯放在他身边的凳子上,水杯冒着轻微的热气。

“小朋友,我看你们家其他房间的线路好吗?”他想,值钱的东西应该都放在卧室里。

“好的,叔叔。”小女孩蹦跳着走在他前面,推开主卧室的门。

刚进门,他就发现放在床头柜上的那条金项链,正巧放在电话机旁边。他拨弄着电话线,迅速将项链放进自己的上衣口袋。

他心中一阵窃喜,暗暗盘算今天的收成。应该值好几百元吧,也可以抵半个月的工钱了。

“叔叔,电话能通吗?”小女孩很关心地问。

“也许吧。”他敷衍道,收拾好工具想尽快抽身离开这里。

“叔叔,今晚一定要通……”小女孩双手拉着他的衣角,用乞求的眼光看着他。

“哦,为什么?”他很好奇。

“今天是爸爸的生日,我要给他打电话。”

“你爸爸在外地?”他想,也许还可以在这里多呆会,看看还能不能再有什么收获。

“我爸爸在红岗村当老师,很少回家……”小女孩眼中有关晶晶的东西闪动起来。

红岗村?听到这三个字,他心里猛一惊,因为自己就是那个村的。红岗村山高路远,交通不便,算是全县最贫困的村。来过的老师都忍受不了那里的艰苦条件,呆不了多久就走了。记得两年前,村里又来了三个城里的老师,其中两个不到半年就撤了。村里条件实在太差,不能怪人家的。可让人没想到的是,留下来的那位老师一干就是两年!去年冬天,儿子发高烧,就是老师背着他走了二十多里山路,送到乡医院,还垫付了医药费……

“孩子,你爸爸是不是杜老师?”他有些激动,连说话的声音都变了。

“是啊。叔叔,你认识我爸爸呀!”小女孩眼睛睁得大大的。

“啊!是的,你爸爸,是好老师!”此时此刻,他恨不得找个地洞钻进去。

“爸爸说,放寒假带我去红岗村玩,我还从来没有去过呢。”小女孩笑了,“爸爸说,那里很美……”

他把项链悄悄放回原处,然后,没怎么费